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Các quy định đối với hàng hóa nhập khẩu vào Bangladesh 

Thuế nhập khẩu cơ bản 

 Bangladesh đã có những tiến bộ đáng kể trong việc tự do hóa thương mại, mức 

thuế suất hải quan đã giảm xuống tới mức từ 0 đến 37.5% và 2,5% phí nhập khẩu chỉ là 

công cụ bảo hộ với hầu hết hàng nhập khẩu. Hệ thống cấp phép nhập khẩu hiện nay đã 

được tự động hóa và các thủ tục mở thư tín dụng đã được đơn giản hóa hơn trước nhiều. 

 Thuế hải quan được áp dụng đối với tất cả các mặt hàng nhập khẩu, trừ bông 

nguyên liệu, máy móc dệt may, máy móc dùng cho ngành thủy lợi và nông nghiệp, thức 

ăn chăn nuôi dùng trong các ngành công nghiệp gia cầm và sữa, một số loại thuốc và thiết 

bị y tế nhất định. Mức thuế suất được xác định theo các dòng sau đây: 

- Một số ít mặt hàng thiết yếu: 0 - 15% 

- Nguyên liệu thô cơ bản phục vụ sản xuất: 15 - 22.5% 

- Bán thành phẩm: 22.5 - 30% 

- Thành phẩm: 30 - 37.5% 

 Một mức phụ phí 3% phục vụ phát triển được áp dụng với hàng nhập khẩu cùng 

với phí nhập khẩu 2.5% và thuế thu nhập trả trước (AIT). Mức thuế bổ sung được áp dụng 

đối với các mặt hàng xa xỉ như ô tô có công suất máy lớn hơn 1000cc và các mặt hàng 

ảnh hưởng đến sức khỏe như thuốc lá. Thuế tiêu thụ đặc biệt đã được bãi bỏ đối với tất cả 

các mặt hàng ngoại trừ mặt hàng thuốc lá điếu tự cuốn, tài khoản ngân hàng, và dệt may. 

Một số sản phẩm nhất định được miễn thuế giá trị gia tăng. Các doanh nghiệp sản xuất 

hàng may sẵn và xuất khẩu 100% sản phẩm có thể được miễn thuế nhập khẩu nếu nhập 

khẩu thông qua các kho ngoại quan. Các doanh nghiệp sản xuất cho mục đích xuất khẩu 

và các nhà nhập khẩu gián tiếp có thể yêu cầu được khấu trừ thuế ở một mức nhất định. 

Định giá hải quan 

 Với sự ra đời của hệ thống PSI (giám định hàng hóa trước khi xuất), Bangladesh 

đã bỏ phương thức tính thuế truyền thống trong đó việc định giá các mặt hàng nhập khẩu 

dựa trên mức thuế hải quan áp dụng cho mặt hàng đó. Từ 15 tháng 02 năm 2000 trở đi, 

các mặt hàng nhập khẩu thông qua thư tín dụng được tính thuế trên cơ sở giấy chứng nhận 

kiểm định hàng hóa (CRF) từ 3 cơ quan đối tác giám định do PSI chỉ định. 

 Các loại thuế thường được áp dụng dựa trên cơ sở giá CIF của hàng hóa. Các loại 

thuế được tính theo tiền tệ của Bangladesh do cơ quan hải quan có thẩm quyền thuộc Cục 

thuế và hải quan Bangladesh, Bộ tài chính quốc gia 



 

www.vietnamexport.com  

Quy định nhập khẩu 

 Hàng hóa nhập khẩu vào Bangladesh được quy định theo 3 danh mục gồm: 

- Danh mục cấm nhập khẩu: Trừ khi có quy định khác, các hàng hóa được liệt kê trong 

mục này không được phép nhập khẩu 

- Danh mục hạn chế nhập khẩu: Hàng hóa thuộc danh mục này chỉ có để nhập khẩu khi 

đáp ứng đủ các điều kiện quy định đối với từng mặt hàng. 

- Danh mục hàng hóa nhập khẩu tự do: trừ khi có quy định khác, bất kỳ hàng hóa nào 

không có tên trong mục danh sách cấm và danh sách bị hạn chế thì đều có thể nhập khẩu 

một cách tự do. 

 Các mặt hàng nhập khẩu không cần giấy phép nhập khẩu, ngoại trừ các hàng hóa 

bị hạn chế nhập khẩu. Tuy nhiên, các nhà nhập khẩu cần sử dụng mẫu thư tín dụng ủy 

thác (LCA) để nhập khẩu hàng hóa. 

Chứng từ nhập khẩu 

 Trừ khi có quy định khác, tất cả các giao dịch nhập khẩu thông qua ngân hàng đều 

cần có thư tín dụng ủy thác (LCA) theo mẫu. Hiện nay, ngoại tệ dùng cho các giao dịch 

nhập khẩu thì không thiếu. Tuy nhiên, để đảm bảo an toàn trường hợp có biến động tiền 

tệ, các ngân hàng đăng ký nguồn ngoại tệ tại ngân hàng trung ương đối với các L/C có trị 

giá hơn 500,000 đô-la Mỹ. Thông thường, mất khoảng 1-2 ngày để đăng ký với ngân 

hàng trung ương. Trừ khi có quy định khác, tất cả hàng hóa nhập khẩu phải được thực 

hiện thông qua việc mở một thư tín dụng không thể hủy ngang.  

 Các trường hợp nhập khẩu sau có thể được thực hiện thông qua LCA mà không 

cần mở thư tín dụng: 

- Nhập khẩu sách, báo, tạp chí, và tạp chí xuất bản định kỳ bằng hối phiếu trả ngay 

trên cơ sở hóa đơn phát hành. 

- Nhập khẩu hàng hóa với giá trị không vượt quá 5000 $ trong một năm tài chính dựa 

trên cơ sở các hóa đơn chuyển tiền được thực hiện từ Bangladesh. 

- Nhập khẩu theo viện trợ hàng hóa, tài trợ hoặc cho vay khác mà được quy định thủ 

tục thu mua cho nhập khẩu hàng hóa không cần tới một thư tín dụng. 

 Các doanh nghiệp nước ngoài được phép nhập khẩu các mặt hàng thương mại dựa 

trên giấy phép được cấp trước đó từ trưởng ban quản lý xuất nhập khẩu và cần cung cấp 

các chứng từ sau: 

- Bản sao giấy chứng nhận đăng ký nhập khẩu hợp lệ 
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- Các bản sao hóa đơn, vận đơn, giấy phép nhập khẩu có xác nhận chính thức của 

ngân hàng 

- Bản gốc hoặc bản sao chứng nhận đăng kí mã số thuế (GIR) do cơ quan thuế thu 

nhập cấp 

- Bản sao công chứng yêu cầu nộp thuế thu nhập gần nhất  

- Tên và mô tả mặt hàng nhập khẩu cùng với số lượng và giá trị C&F 

 Các nhà nhập khẩu khu vực công cũng cần phải cung cấp các chứng từ sau: 

- Bản sao chứng thực của thư phân công được cấp bởi cơ quan phân công có thẩm 

quyền; Cơ quan giám định nguồn, số lượng, mục đích, thời hạn hiệu lực hàng hóa nhập 

khẩu. 

- Chứng nhận của cán bộ có thẩm quyền của nhà nhập khẩu ghỉ rõ số lượng sử dụng/ 

ngân sách nhà nước chưa sử dụng và nguyên liệu nhập khẩu. 

 Các nhà nhập khẩu khu vực tư nhân cần cung cấp các chứng từ bổ sung sau đây: 

- Chứng nhận thành viên hợp lệ từ phòng thương mại và công nghiệp địa phương đã 

đăng ký hoặc bất kì hiệp hội thương mại nào, được thành lập tại Bangladesh, đại diện cho 

một ngành nghề cụ thể; 

- Biên lai chứng minh đã thanh toán phí gia hạn Chứng nhận đăng ký nhập khẩu 

(IRC) của năm tài khóa có liên quan; 

- Bản sao “chứng nhận TIN” được cấp bởi cơ quan thuế có thẩm quyền. Chứng nhận 

TIN  (bao gồm mã số thuế) là một yêu cầu mới nhằm mục đích đảm bảo cho việc thu thuế 

thu nhập, thuế giá trị gia tăng và các khoản thu khác đối với nhà nhập khẩu. 

- Bản xác minh (sao thành 3 bản) với nội dung người nhập khẩu đã nộp thuế thu nhập 

hoặc đã nộp bản khai báo đóng thuế thu nhập năm trước đó; và 

- Chứng từ theo yêu cầu của chính sách nhập khẩu hoặc thông báo hoặc theo yêu cầu 

của Trưởng ban quản lý xuất nhập khẩu (nếu có). 

 Trong các trường hợp sau, nhà nhập khẩu không cần thiết phải có LCA hoặc mở 

thư tín dụng, nhưng cần có giấy phép nhập khẩu (IP) hoặc giấy thông quan (CP): 

- Nhập khẩu sách, báo, tạp chí, các tạp chí xuất bản định kỳ và các thiết bị thí nghiệm, 

khoa học của tổ chức UNESCO; 
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- Nhập khẩu theo hình thức vay trả dần (pay as you earn) cho một số lượng có hạn ô tô, 

tàu cá, tàu chở hàng, tàu chở khách và máy móc mới thanh toán thông qua Ngân hàng TW 

Bangladesh; 

- Hàng hóa xách tay của người nước ngoài vượt quá giới hạn cho phép  theo quy định 

- Nhập khẩu các hàng mẫu, các tài liệu quảng cáo, các loại quà tặng vượt quá giới hạn tối 

đa cho phép. 

Tạm nhập tái xuất 

 Chi nhánh hoặc văn phòng đại diện của doanh nghiêp nước ngoài được phép nhập 

khẩu máy móc, thiết bị từ nước ngoài với mục đích giới thiệu, triển lãm, theo một trong 

các hình thức sau: 

- Hàng hóa được nhập khẩu vào Bangladesh và được tái xuất trong vòng một năm. 

- Người nhập khẩu có một trong các chứng từ sau: ký quỹ; cung cấp bảo lãnh ngân hàng ; 

bản ghi nhớ hoặc một công cụ pháp lý để chứng minh với Hải quan việc hàng hóa sẽ được 

tái xuất trong thời hạn nhất định. 

- trường hơp lô hàng có mặt hàng cấm hoặc bị hạn chế nhập khẩu, cần có giấy phép nhập 

khẩu tạm thời của người đứng đầu cơ quan quản lý xuất nhập khẩu. 

 Máy móc, thiết bị được nhập khẩu trên cơ sở tạm nhập sẽ được miễn thuế nhập 

khẩu với điều kiện người nhập khẩu phải có được giấy phép nhập khẩu/xuất khẩu. 

Yêu cầu về nhãn mác và ký mã hiệu 

 Hàng hóa được nhập khẩu (gồm cả bao bì chứa ngoài) không có bất kỳ từ hay chữ 

viết mang ý nghĩa tôn giáo, bới có thể ảnh hưởng tới đức tin tôn giáo của người dân 

Bangladesh. Hàng hóa nhập khẩu không nên có hình ảnh, thông điệp, hình ảnh tượng 

trưng mang tính nhạy cảm,. Sản phẩm sữa có thể được nhập khẩu nếu đóng lon và với số 

lượng lớn. Bao bì sữa phải ghi rõ thành phần theo tiếng Bangladesh, ngày sản xuất và hạn 

sử dụng (bằng tiếng Bangla hoặc tiếng Anh). 

 Đối với các loại thực phẩm cho trẻ em, cần ghi rõ hướng dẫn pha (theo lượng thìa) 

. Sữa bột không chất béo cần được đóng trong bao bì kín, có ghi ngày sản xuất và hạn sử 

dụng bằng tiếng Bangla hoặc tiếng Anh.  

 Bao bì chứa thuốc trừ sâu cần có khả năng vận chuyển bằng đường biển, ghi rõ các 

chất hóa học bên trong và phải đáp ứng các yêu cầu kỹ thuật khác. 
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Các loại hàng hóa bị cấm nhập khẩu 

 Các mặt hàng bị cấm nhập khẩu bao gồm: 

- Bản đồ, biểu đồ, quả cầu địa lý, những mặt hàng thể hiện lãnh thổ Bangladesh mà không 

phù hợp với bản đồ do Cục khảo sát của Chính phủ Bangladesh phát hành. 

- Truyện tranh kinh dị, văn học có tính khiêu dâm và phản động. 

- Tài liệu in ấn, áp phích, băng video hoặc các hình thức có nội dung khiêu khích, gây 

phẫn nộ tới đức tin tôn giáo của người dân Bangladesh; 

- Hàng hóa đã qua sử dụng hoặc được làm mới lại; 

- Tất cả các loại chất thải  

Các hàng hóa hoàn toàn bị cấm nhập khẩu là: 

- Lợn sống và mỡ đông vật, hạt thuốc phiện và posto dana khô, cỏ, thuốc phiện, lá tendu, 

mỡ lợn, dầu cọ dạng rắn hoặc nửa rắn, đường thô, rượu cồn chưa biến tính (80% hoặc cao 

hơn) và các loại rượu mạnh khác ở mọi nồng độ, rượu, dầu mù tạt nhân tạo, sản phẩm dầu 

mỏ đã được lựa chọn, vải dệt từ tơ lụa hoặc phế liệu tơ, lông lợn, một số các loại vải, 

thuốc trừ sâu đã được chọn lựa, nylon và dây thừng làm từ polyethylene, lưới đánh cá 

(lưới có nắp mang), bao tải mới hoặc đã sử được sử dụng, tàu có tuổi đời hơn 15 năm, xe 

máy có tuổi đời hơn 3 năm, và công tơ một pha. 

 Ngoài ra, nhập khẩu hàng hoá từ Israel hoặc hàng hoá có nguồn gốc Israel cũng bị 

cấm, cũng như việc vận chuyển hàng hóa bằng các tàu treo cờ Israel. Tất cả các loại hàng 

nhập khẩu từ Sebia và Montenegro cũng bị cấm. 

Trần Quang Tùng 

 

 


